

研学游如何回归“有研有学”?

新华社“新华视点”记者 张丽娜 安路蒙 柯高阳

走进名校访学、参观文博场馆、打卡名胜古迹、探索天文地理……今年暑期,研学旅行火爆出圈,迎来了一波新热潮。

与此同时,“研学游变‘到此一游’”“月入一万不够研学7天”等吐槽声也不时出现。研学游如何才能真正实现“有研有学”?

研学市场持续火热也存隐忧

重庆酉阳县桃花源景区推出手工扎染、漆扇DIY、石磨豆腐等10多种研学体验课程;广西金秀瑶族自治县结合当地茶产业,大力发展“茶+文旅+研学”新业态;贵州榕江县利用“村超”带来的巨大流量,将体育赛事、苗侗文化与研学旅行深度融合……

今年暑期,研学市场持续升温,研学游新业态、新产品不断涌现,研学旅行成为学校之外的“有趣课堂”。

从万卷书到行万里路,研学风潮的兴起,推动了博物馆热、研学营地建设,研学旅行指导员等新职业也受到追捧。艾媒咨询发布的研究报告显示,2023年中国研学游行业市场规模达1469亿元,预计2028年将突破3000亿元。

但与此同时,研学市场也暴露出一些问题。

有的家长反映,一些研学活动游而不学,效果不及预期。

“新华视点”记者日前在扬州中国大运河博物馆看到,多支中小研学队伍同时在馆内参观。一名研学指导老师告诉记者,自己是在读研究生,来做兼职;整个研学活动以做游戏为主。“孩子们每天要看好几个点,在这个博物馆预留的时间只有一个多小时;馆里人满为患,我们很难让学生深入了解文物知识。”

同时,一些人吐槽研学旅行费用高、质价不符。在内蒙古某事业单位工作的赵女士,送中考刚结束的女儿参加了跨国研学游,费用4万多元。钱花了不少,孩子却说不上有啥收获。

在黑猫投诉等平台上,一些消费者投诉研学机构存在住宿标准降级、用餐

标准偏低、研学行程缩水等方面问题。

此外,一些研学旅行保障不足,存在安全隐患。江苏省消保委此前所做的一项问卷调查结果显示,近两成的消费者认为研学旅行的安全保障不到位;安全隐患包括研学项目与学员年龄不匹配、随行工作人员未经医疗或应急培训、研学旅行产品或场地存在安全风险等。

“教育+”≠“旅游+”

业内人士认为,研学游市场发展较快,不少机构一哄而上,一些问题也随之产生。

——主体鱼龙混杂,缺少行业规范。

随着研学市场兴起,传统旅行社、教育培训机构、地方文旅集团乃至“网红”老师等越来越多的经营主体纷纷涌入,让竞争更加激烈。

记者在“企查查”上以“研学”为关键词搜索相关机构,相关结果达4万多条;其中,成立不满1年的公司就有近3000家。相当一部分研学机构资质不全,课程体系、师资队伍和服务管理跟不上;一些机构先拉业务,然后随意转包。

市场火热还催生出研学旅行指导员这一新职业。一些机构通过开展所谓的培训办证敛财。网络平台上,一些培训机构声称“交费1000元,30天拿证书”,有网友发帖称“第一次考研学旅行指导员,7天拿证上岸”。

——课程研发不足,缺少创新产品。

研学旅行是一种通过旅行开展研究性学习的活动,本质是“教育+”,而非“旅游+”。然而一些家长反映,很多研学游就是传统观光旅游产品“穿衣戴帽”后摇身一变而来,能吃饱喝好住好,却少有教育内容;打着研学的旗号,研学体验项目及课程设计却主题模糊、内容空洞。

江苏省消保委问卷调查显示,34.7%的受访者认为组织机构缺乏经验;31.5%的受访者认为研学课程设计不科学、教育功能缺失;21.7%的受访者认为研学导师不专业。

——研学合同“埋雷”,缺少维权途径。

广西南宁市民周女士给孩子报了外地研学游,旅行社给出一份合同,合同对消费者规定了高额违约金,提前7天告知不能

参团也要交全款50%的违约金;但与此同时,合同对餐饮标准、服务质量等规定都很含糊。研学过程中,由于对接出了问题,原定方案里的很多事情无法落地。家长们找旅行社沟通退费遭拒,最终不了了之。

今年“3·15”,中国消费者协会发布的2023年十大消费维权舆情热点中,“研学游”“低价游”“诱导退费”“暗藏陷阱”引发的相关投诉上榜。有的研学机构为逃避自身责任,不与消费者签订合同,或者合同中“埋雷”,增加了消费者维权难度。

减少乱象,提升研学质量

业内人士认为,随着研学市场日趋火热,公众对研学游的期待和要求也越来越高。亟需完善监管体系,减少行业乱象,推动研学市场健康发展。

“研学的本质是教育,要让孩子在游览中学习,不能把研学游简单办成观光旅游。”扬州大学旅游烹饪学院副教授张爱平建议,研学机构要练好内功,做好研学内容开发。要充分利用当地独特的自然资源,挖掘特色主题,丰富研学内容,完善课程体系,实现课程的趣味性、知识性、科普性相结合。

好的研学课程离不开优质的研学旅行培训师。专家建议,相关部门尽快出台研学旅行指导师的从业标准,严格考培流程,规范从业人员管理;相关高校可有针对性组织相关培训。

作为一种文旅新业态,研学游涉及学校、旅行社、研学基地等机构,教育、文旅等部门有必要加强协同共治,共同促进研学市场健康发展。

北京孟真律师事务所师舒胜来建议,相关部门可建立联动机制,开展定期检查,加强对研学消费领域广告宣传、经营资质、定价收费、人员资质等方面的监管,推出研学旅行示范合同文本,公开透明定价,保障研学旅行安全。

此外,消费者权益保护部门提醒,学生和家長在选择研学服务前须仔细阅读合同条款。如果发生纠纷,应及时向12315或有关部门投诉,维护自身合法权益。

(新华社北京8月5日电)

老将风采不减 新人壮志凌云

——巴黎奥运会赛事半程综述

新华社记者 卢美婷 周欣 岳冉冉

巴黎杜乐丽花园上空的主火炬台光影流动;埃菲尔铁塔灯光映射下的赛场激战正酣;塞纳河畔浪漫的法国人沉浸在周末的松弛中……转眼间,巴黎奥运会赛程过半,运动员们在挑战自我、挑战极限。

截至8月3日,中国代表团收获16金12银9铜,排在金牌榜首位,“金牌大户”美国队、东道主法国队等11支队伍都有10枚以上奖牌入账。老将风采不减,新人壮志满怀,有惊喜、有遗憾,赛场内外,“奥运更开放”的精神在传递。

突破:新秀涌现 老将回归

3日晚,在罗兰·加洛斯中央球场的红土上,中国姑娘郑钦文直落两盘夺得网球女单冠军,创造了中国乃至亚洲网球历史!21岁的郑钦文被全世界高呼“Queen Wen”!

年轻的奥运健儿在巴黎书写传奇。中国“00后”组合黄雨婷/盛李豪摘得本届奥运会首枚金牌,把中国射击队40年来的“首金传统”再次发扬光大,17岁的“阿条姐”和19岁的“干饭哥”举重若轻。18岁的邓雅文在女子自由式小轮车公园赛决赛中,为中国自由式小轮车队赢得首枚奥运金牌。

破纪录!19岁的潘展乐以46秒4打破自己保持的男子100米自由泳世界纪录,为中国泳军一扫连日阴霾。在外媒炒作食品污染事件的阴影中,在队伍一直未能“开张”的压力下,潘展乐把自己的世界纪录大幅提升了0.4秒。憋着的一口气,终于吐出来了。

拿捏!陈芋汐/全红婵“神同步”将跳水女双10米台金牌稳稳拿下。中国跳水“梦之队”包揽了巴黎奥运会双人项目四枚金牌。陈艺文夺得后流利的英语回答国外媒体提问,展现新时代中国青年运动员的风采。

圆梦!配合默契的“莎头组合”王楚钦/孙颖莎拿下国乒历史上首枚混双奥运金牌,一扫三年前中国队在东京错失金牌的“意难平”。陈梦成功卫冕,中国乒乓球队实现女单“十连冠”。羽毛球女双名将陈清晨/贾一凡在携手征战的第十年,终于拿到奥运金牌,成就女双大满贯。

除了耀眼的成绩,中国运动员也有浪漫基因,郑思维/黄雅琼夺得羽毛球混双冠军后,国羽男双运动员刘雨辰手持鲜花,单膝跪在黄雅琼面前求婚。一金一钻,黄雅琼收获双重幸福。

巴黎奥运会的舞台上属于每一个有梦想、有追求的运动员。美国“体操女王”拜尔斯在经历东京奥运会的退赛风波后强势回归,夺得体操女子团体和个人全能、跳马冠军。法国“飞鱼”马尔尚本届奥运会已斩获四金。

田径赛场女子百米“飞人大战”,圣卢西亚选手阿尔弗雷德夺冠,为人口不到20万的岛国圣卢西亚赢得历史首枚奥运奖牌。来自多米尼克的拉丰夺得女子三级跳远金牌,这是首个袖珍岛国多米尼克的首枚奥运会奖牌。阿德里安娜·鲁阿诺·奥利瓦在女子飞碟多向比赛中夺得冠军,在长达72年的奥运参赛史中,终于有一名危地马拉运动员登上了最高领奖台……

遗憾:胜固欣然 败亦可喜

有成功就有失败,有夺冠就有遗憾。本届奥运会阵容强大的中国体操男队有望重返巅峰,然而因为失误,他们与团体冠军失之交臂。夺冠的日本队欣喜若狂,泪洒当场。中国体操新生代领军人物张博恒在个人全能决赛中,也因失误错失金牌。

中国泳军开局不太顺利,目前只拿到一块金牌,但银牌、铜牌分量十足。“蝶后”张雨霏带

着拿到一银三铜;“蛙王”覃海洋状态逐渐回升,帮助中国队摘得男女混合4X100米混合泳接力银牌;“四朝元老”汪顺摘得男子200米个人混合泳铜牌,连续三届奥运会站上同一项目领奖台;还有徐嘉余、唐钱婷……

赛场如人生,没有人能永远站在高光里。在罗兰·加洛斯中央球场,“红土之王”纳达尔在与焦科维奇的第60次较量中虽然两盘速败,但仍然赢得了热烈的欢呼和无限的敬意。这只是一场第二轮的比赛,但伟大传奇的余晖此刻比任何奖牌更加耀眼动人。

许多手握奥运奖牌的选手遗憾出局,对这些老将来说,这也许是他们的最后一届奥运会。两届奥运会拳击金牌得主、古巴老将胡里奥·克鲁兹在男子92公斤级比赛中爆冷在16强赛中出局。女子重剑卫冕冠军、中国选手孙一文在对阵日本选手吉村美穗时以一分之差落败,无缘16强。

对更多没有拿到金牌、没有闯进决赛、甚至“一轮游”的选手来说,能参加奥运会本身就很有意义。巴勒斯坦拳击手阿布萨勒只亮相了10分钟,就结束了自己的首次奥运之旅,但他依然收获了全场观众的欢呼。在罗兰·加洛斯,澳大利亚网球老将马修·伊布登以0:6和1:6输给了头号种子焦科维奇,只赢了一局的他笑得很开心:“未来某一天,我可以跟我的儿子说,我在职业生涯最后一场单打比赛里,对焦科维奇使出了下手机球。”

正视差距,收获成长。在遥远的塔希提举行的冲浪比赛中,中国小将杨恩琪止步女子16强。总结巴黎奥运会,15岁的杨恩琪说,收获了友谊,挑战了极限,也更加清楚自己与顶尖选手之间的差距。在马赛举行的帆船帆板比赛,中国女子水翼帆板选手闫铮笑着表示:“回去之后要继续努力训练,四年后洛杉矶再见!”

开放:无关胜负 唯有尊重

巴黎人民是浪漫的、开放的。场馆内外,处处都能感受到工作人员、志愿者、观众“猝不及防的热情”。在羽毛球馆门口,志愿者们在马路边的车站就开始边唱边跳,迎接前来观赛的观众;在体操馆,志愿者们主动“跑腿”,为指引工作间、混采区、看台的路线……

巴黎奥运会也偶有阴天。一些西方媒体频繁炒作中国游泳运动员在2021年的食品污染事件,对此世界泳联和世界反兴奋剂机构多次作出澄清,但中国游泳运动员仍摆脱不了超越其他队伍运动员的药检频率,不少外国记者还就此问题频频向中国队员发难。为此,中国泳军不得不在“没有硝烟的战场上”继续捍卫荣誉。

巴黎奥运会还有点无奈。尽管过去10年间累计投入超过10亿欧元(约合人民币77.7亿元)治理塞纳河水污染,但塞纳河水水质依然达标不易,铁人三项游泳训练活动取消、比赛推迟,所幸最终没有影响比赛。

巴黎奥运会又是温馨的。埃及女子佩剑运动员娜达·哈菲兹怀胎七月走上奥运赛场,女性力量熠熠生辉。这与参赛选手仍摆脱不了超越其他队伍运动员的药检频率,不少外国记者还就此问题频频向中国队员发难。为此,中国泳军不得不在“没有硝烟的战场上”继续捍卫荣誉。

巴黎奥运会是新的启航。超级“学霸”江旻憓夺得女子重剑个人赛冠军,为中国香港队夺得巴黎奥运会首金。4日,她通过社交媒体宣布,将告别全剑击运动员生涯,向新的职业发展,为自己设立的慈善基金做好准备。

追求自我的道路上,年龄只是个数字。走进赛场的每一个人,都值得尊重。巴黎奥运会的赛程还有一半,值得全世界尽情去欣赏,去感受。

(新华社巴黎8月4日电)

那岩屯:千年木寨锁乡愁

“那岩”是壮语音译,意为“山坳上有田的地方”。那岩屯坐落在广西西林县马蚌镇浪吉村,高山、溪流、木楼、竹林、古树,美不胜收。

那岩屯入选中国传统村落名录。那岩屯木寨的“干栏”式建筑群几乎户户相连、家家相通。木楼采用榫卯结构,大多分为三层,底层是畜禽栏舍,中层住人,上层一般堆放粮食。寨中老人说,1000多年前,他们的祖先生活在西林县普合乡一带,后来搬到那岩。那时的那岩森林密布,长满刺竹,易守难攻,先民就在此建寨,繁衍生息。目前那岩屯居住着六百余名壮族同胞,村民织土布、穿土布、讲土语,保留着许多传统习俗。

这是7月30日拍摄的那岩屯木寨(无人机照片)。(新华社发)



公益福彩 情暖高原

中国福利彩票3D游戏 开奖公告

第2024208期 开奖日期:2024年08月05日
本期销售总额:1,081,302元
中奖号码: 2 8 1
中奖总金额:538,049元 本期返奖率:47.06%

中国福利彩票“七乐彩”开奖公告

第2024090期
一、本期投注总额为:3,087,778元
二、中奖号码:
基本号码:02 05 08 14 20 29 30
特别号码:23
三、中奖结果:
四、奖池资金累计金额:754,884.00元

热烈祝贺西藏拉萨市喜中一等奖一注,奖金1000万元

中国福利彩票“双色球”第2024088期开奖公告
开奖日期:2024-08-01
本期销售金额:354,401,976元
开奖号码:17 30 10 32 3 8 10
中奖情况:
一等奖:3注,10000000元
二等奖:135注,157988元
三等奖:1507注,3000元
四等奖:81428注,200元
五等奖:1491946注,10元
六等奖:10523448注,5元
双色球第2024088期中出一等奖3注,其中,西藏拉萨市54010017号销售网点中出一等奖1注,中奖金额1000万元。

本栏目由 西藏福彩中心 拉萨日报 主办